

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Бобоходжаевой Масуды Облокуловны на тему: «Медико-социальные и организационные аспекты охраны репродуктивного здоровья молодёжи в Республике Таджикистан», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение

Рецензируемый автореферат диссертационной работы посвящен изучению состояния соматического, репродуктивного и сексуального здоровья как организованной молодёжи, таких как молодые люди с социально-безопасным поведением (студенты ВУЗ-ов, СУЗ-ов, школьники), так и молодёжи из групп высокого риска, а именно: работницы секса; мужчины, имеющие секс с мужчинами и потребители наркотиков.

Принимая во внимание тенденции, связанные с изменением поведенческих факторов и ориентаций молодежи в ряде стран мира, которые несомненно отражаются на демографических и медико-социальных особенностях населения, данная диссертационная работа является своевременной и актуальной.

Все разделы авторефера диссертационной работы взаимосвязаны между собой и направлены на достижение главной цели исследования. Задачи соответствуют достижению поставленной цели. Научные результаты изложены логично и последовательно, характеризуются внутренним единством. Результаты собственных исследований получены на огромном материале, описаны с использованием корректной интерпретации полученных данных и современных методов статистического анализа. Изложенные по результатам проведенного исследования положения, выносимые на защиту, выводы и рекомендации логично связаны с целью и задачами работы, вытекают из комплексного, полноценного анализа полученных материалов и являются научно обоснованными.

Научная новизна работы представлена рядом научных исследований, которые проведены в Республике Таджикистан впервые и имеют реальную теоретическую и практическую значимость. Автор впервые выявила

медицинско-социальные факторы, определяющие репродуктивное поведение и здоровье молодежи в современных условиях социально-экономических преобразований в стране, провела научный анализ и дала оценку действующим нормативным документам, регламентирующим здоровье молодежи как социально-демографической группы, исследовала уровень качества жизни, связанного с репродуктивным поведением и репродуктивным и сексуальным здоровьем молодежи с социально-безопасным поведением и молодежи из групп высокого риска, проблем их доступности к медико-социальному услугам. Автор установила, что состояние здоровья молодежи Таджикистана характеризуется низким соматическим индексом, высоким уровнем воспалительных заболеваний органов таза и ИППП. Диссертант научно обосновала необходимость создания Молодежных медико-консультативных отделений, дружественных к молодежи, с целью оказания профилактической, консультативно-диагностической, лечебной, реабилитационной и социальной помощи молодёжи, в особенности из групп риска. Преимуществом данной диссертационной работы является то, что автором изучено репродуктивное поведение и репродуктивное здоровье не только девушек, также и юношей, автор изучила барьеры по их доступности к лечебно-консультативным услугам и на их основании представила опыт эффективности деятельности Молодежных медико-консультативных отделений при Центрах здоровья.

По теме диссертации опубликована 51 научная работа, в том числе 21 работа опубликована в журналах, рекомендуемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Апробация и реализация результатов диссертации представлена на многих республиканских и международных форумах, кафедральных и межкафедральных заседаниях медицинских ВУЗов Таджикистана.

Таким образом, диссертационная работа Бобоходжаевой Масуды Облокуловны на тему: «Медико-социальные и организационные аспекты охраны репродуктивного здоровья молодёжи в Республике Таджикистан»,

представленная на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение, является завершенным, самостоятельно выполненным квалифицированным научным трудом, полностью соответствует требованиям раздела 3 п.31-34 «Порядок присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан №267 от 30.06.2021 года, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора медицинских наук, имеет важное научно-практическое значение для здравоохранения, и автор заслуживает присуждение ученой степени доктора медицинских наук.

Заведующий кафедрой общественного здоровья
и здравоохранения с курсом экономики и
управления здравоохранением

ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский
государственный медицинский университет
им. акад. И.П. Павлова» Минздрава России
з.д.н. РФ, д.м.н., профессор

197022, г. Санкт-Петербург,
ул. Льва Толстого, д. 6-8
Тел.: (812) 338 7018
e-mail: orgzdrav@mail.ru



Вишняков Николай Иванович

Подпись руки заверяю:	<i>Вишняков Н.И.</i>
Ведущий документовед	<i>П</i>
Т.В. Пшеничникова	
"04" 04	2023 г.